2. grads ligningen Side 1/1 Steen Toft Jergensen

Andengrads ligningen

Forskiften lyder: a X +b-x+c=0hvor a, b og c kaldes koefficienterne.

VHyvisa=0
Sa er der slet ikke tale om en 2. grads ligning!
VHyvish=0

2 2 2 c
ax +c=0eagx =-ce x =—
a

. . . :
Hvis - — < 0, sd er der ingen losning.
a

Hvis - < > 0, sé er der 2 lgsninger: x =+ | - <
a a

Eksempler:

25 4+18=0 © 2.3 =18 o ¥ =—12—8 = x> =-9 dvs. ingen lgsning

2 —18=0 & 2-x°=18 ©x2=% e P¥=9 e x=1+9 o x=13

V Hvisc=0

ax* +bx=0 < x(ax+b)=0<x=0cllera-x+b=0<=x=0cllera-x=-b <

x=0ellerx=- b , dvs. altid 2 lesninger.
a

Eksempel:
2+ 18x=0 < x-(2:x+18)=0 < x=0eller2-x + 18 =0 <
x=0eller2- x=-18 < x=0c¢llerx=-9

V Hyvis ingen af koefficienterne er (

a-x’ +bx+c¢c=0
Definerer diskriminanten d = b2 —4-a-c

-b+d

Hvisd > 0 er der 2 lgsninger: x =

Hvisd =0 er der 1 losning: x =- ;7

Hvis d < 0 er der ingen losning.



